

# LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909  
DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XVIII | REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN, LETRA D, BAJO | JUEVES 9 DICIEMBRE 1926 | TELÉFONO NUMERO 90 | NUMERO 4.815

## YA SE APROXIMAN LAS PASCUAS

Este año como los anteriores el acreditado turroneo JOSÉ MIRALLES de Jijona se ha establecido en el mismo sitio del año pasado, CORREDERA núm. 62 y además de todos los turroneos y dulces de costumbre, ha traído para este año el

**TURRON ESPECIAL MIRALLES** (Gran especialidad de la Casa), polvorones hechos a base de turrón de Jijona y torrat de Alcoy, como también los Pastelillos GLORIA, las Frutas secas y el sin rival Turrón de Yema.

**¡No dejad de visitarle, Canalejas 62!**

## DEL MOMENTO

### A LA CÁMARA AGRÍCOLA

#### Reiteración

«La Confederación hidrológica y nuestra otrosidad», se titulaba un artículo publicado en este mismo lugar, el próximo pasado viernes, en cuyo trabajo nos ocupábamos de la flamante Confederación hidrológica del Segura, y del acierto con que empezaba a dar fe de existencia, demostrando, negando a Cartagena representación en la Junta de Gobierno.

Poquito sabíamos por esta casa de la naciente asociación; pero dada la naturaleza y fines de la misma, juntamente con el carácter puramente agrícola de nuestro país y la carencia de aguas, que nos agobia, nos hizo pensar: ¿pertenece Lorca a esa Confederación?

Entendíamos, que la entidad lorquina que podía ilustrarnos sobre el asunto, era la Cámara Agrícola; por razón de su carácter, suponíamos que sabría de la formación de ese nuevo organismo, de las bases en que se fundaba, de las poblaciones que la constituían, del objeto y fines de su fundación... y, finalmente, de si Lorca formaba o no, parte de ese todo. Pero nuestra Cámara Agrícola, siempre tan atenta, en esta ocasión, nos ha respondido con el silencio. Permítame, tan respetable entidad, que le mostremos tan profunda extrañeza. Entregarse al mutismo en un asunto tan ligado a los intereses agrícolas lorquinos siendo la Cámara la defensora de esos intereses, no nos lo explicamos, dicho sea con nuestra sinceridad peculiar.

¿Qué pasa aquí? ¿Por qué silenciar lo que el pueblo tiene derecho a saber? ¿Pertenece o no pertenece Lorca a la referida Confederación? Esto es lo que deseábamos y deseamos saber.

¿Cree la Cámara Agrícola que nuestras palabras envuelven cargo alguno a la misma? Está en un error. Y si nunca pecó de desatenta y cargo no envuelve

nuestra invitación a que hable, ¿por qué ese «non possumus», que significa su silencio?

Se puede y se debe hablar, en nuestro sentir, de todo aquello que afecta directamente a los intereses de un pueblo; vivimos de la agricultura y por la Agricultura; para resolver ese problema esencialísimo, de la región, se crea el organismo a que nos venimos refiriendo; pertenecemos a la comarca que se pretende redimir; no sabemos si a esa asamblea recientemente celebrada a cuatro pasos de aquí ha ido alguna representación lorquina; no sabemos si en esa Asamblea, se habló o no de Lorca; el cariño a la tierra, nos hace interesarnos por su porvenir; nuestra profesión, nos impone el deber de ocuparnos de cuanto al país concierne; ¿hay, pues, cosa más natural que la de pedir antecedentes, noticias, algo que nos ilustre sobre un asunto como éste?

Renovada queda nuestra solicitud a la Cámara Agrícola Oficial de Lorca, con estas líneas. No esperamos que a esta reiteración, insista en su mudéz.

Y... basta por hoy.

JUAN DEL PUEBLO.

**DR. PEDRO LÓPEZ DE TEJUEL**

MEDICINA GENERAL

Consulta: de 10 a 12 mañana y de 5 a 7 tarde

ALPORNONES 3 LORCA

**Banco Intermunicipal DE INDUSTRIA Y COMERCIO Caja de ahorro**

I TRIMESTRE ANUAL AL CUATRO POR CIENTO toda clase de detalles e informes, visitad sus oficinas

## ZAPATERIA - LA VALENCIANA

Grandes existencias en toda clase de calzados.

ULTIMAS novedades en colores y modelo para señora y caballero.

No comprar sin visitar esta casa y se convencerán de la variedad y elegancia de sus calzados.

La última palabra de a Moda en zapatos de señora en

LA VALENCIANA ZORRILLA 1.—LORCA—TELÉFONO 427

## POETAS ESPAÑOLES

### Poema en cuatro cantos

(DE NUESTRA COLABORACION)

I

Hermanos de los astros tus ojos alcan' vuelo,  
mariposas de luz, en las noches tranquilas...  
En tu eterno soñar tanto miraste al cielo  
que el río de su luz inundó tus pupilas.

II

Puede que no tengamos ya voz para decir:  
«¿recuerdas?» murmuró su boca casi mustia...  
Como un reloj yo oía su corazón latir.  
En sus ojos celestes me miraba la angustia.

III

Y se alejó su imagen flotando entre la sombra...  
Yo le había dicho: «Espera... el amor aún podría  
tenderle a nuestros pasos una florida alfombra...»  
Y se alejó dejándome la vida en agonía.

IV

Era como un poema triste cada latido...  
Una gota de sol cada perla de llanto...  
Por senderos diversos íbamos al olvido...  
alguien cavaba un hoyo no se en qué camposanto.

ELIODORO PUCHE

## El problema sanitario

### PIEDAD PARA LOS QUE MUEREN SIN DEBER MORIR

(CONCLUSION)

Como consecuencia del lamentable abandono sanitario de nuestros pueblos es natural que éste se refleje inexorablemente en un lento y difícil descender de nuestra elevada cifra de mortalidad, ya que en el transcurso de varios años solo hemos conseguido rebajarla hasta un 21 por 1.000, mientras que en otras naciones han llegado en la actualidad a escribir las elocuentes cifras de 12, 11 y hasta 7.000, lo que representa un considerable ahorro de vidas humanas conseguido gracias al esfuerzo que han realizado desarrollando importantísimas obras sanitarias y muy especialmente las que se refieren al abastecimiento de agua potable y saneamiento del subsuelo, problemas que en la mayoría de nuestras urbes están aun sin resolver, así

como tampoco existen laboratorios de análisis químicos y bacteriológicos, ni se conocen los parques de desinfección; las escuelas radican en locales inadecuados, faltos de luz y de ventilación; la puericultura es una ciencia que está aún sin aplicar; las viviendas, en general, no ofrecen condiciones higiénicas para ser habitadas por seres humanos, faltando, en fin, cuantos factores sanitarios han sido tenidos en cuenta y ampliamente desarrollados por todos aquellos pueblos que supieron redimirse y enaltecerse.

Si guiados por fuerza poderosa de nuestras arraigadas convicciones higiénicas nos atreviéramos a hacer llegar hasta las altas esferas de la gobernación del Estado nuestras amargas lamentaciones, con voz suplicante y velada por la emoción, habría-

mos de invocar que nuestra patria languidece consumiendo sus más puras energías defendiendo su vitalidad en espera de la realización de las obras más urgentes y fundamentales de la sanidad de los pueblos. Podríamos que nuestra sabia legislación sanitaria fuera prontamente traducida en justas y anheladas realidades, y, finalmente, habríamos de mostrar a los hombres que rigen los destinos de la nación el camino más rápido y fecundo para que, cubriéndose de gloria, realizaran íntegramente sus patrióticos deseos y animándoles a proseguir sin desmayos ni vacilaciones la positiva labor que llevan realizada, les diríamos: si en vuestra humana empresa queréis rápidamente conducir a nuestra patria a término feliz, realizad una amplia e intensa política sanitaria, utilizad para ello a nuestra culta pléyade de médicos higienistas e ingenieros sanitarios y haced que en viaje triunfal, recorran toda España para que estudien y señalen las más apremiantes necesidades higiénicas de cada urbe; y se disponga inexorablemente la realización, al menos, de las más fundamentales obras sanitarias, sin que jamás se retroceda ante la cuantía económica de estos salvadores proyectos, ya que no se trata de una empresa ruinoso para la nación, sino de un patriótico negocio cuyo alto interés ha de traducirse forzosamente y de un modo seguro y matemático en un positivo enriquecimiento de la raza y en un considerable ahorro de vidas humanas que, por caridad, por justicia y para bien de la Patria, tenemos el sagrado deber de conservar.

Dr. EDUARDO DELGADO  
Comandante médico

## Pasatiempos

La libertad es arma tan delicada, que no sabiéndola usar puede producir efectos más desastrosos, si cabe, que la carencia de ella.

En toda comunidad que abundan los ociosos es imposible que pueda prosperar; porque estos no sólo no producen, sino que gastan más, y con su mal ejemplo desaniman a los otros a que produzcan.

Como no surja una mano poderosa que encauce a los pueblos por donde deban ir, nadie puede prever las últimas consecuencias; porque marchan como las naves que llevan demasiado lastre.

Hasta tal extremo raya la ig-